

2. Колмыков, А. В. Концептуальные предложения повышения уровня устойчивого социально-экономического развития административных районов Могилевской области / А. В. Колмыков // Современная аграрная экономика: наука и практика: материалы V Междунар. науч.-практ. конф. – Горки: БГСХА, 2022. – С. 99–106.

3. Концепция национальной продовольственной безопасности [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа: <http://www.brest-region.by>. – Дата доступа: 15.08.2021.

УДК 334.341

## **ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СУЩНОСТЬ ИНТЕГРАЦИОННЫХ СВЯЗЕЙ В АГРОПРОМЫШЛЕННОМ КОМПЛЕКСЕ**

*Метрик Л. В., ст. преподаватель*

*УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»,  
Горки, Республика Беларусь*

**Ключевые слова:** интеграция, производственно-экономические отношения, интеграционные связи, эффективность.

**Аннотация.** В статье раскрыта экономическая сущность интеграционных связей. Выявлены и систематизированы современные экономические мотивы и формы объединительных процессов. Определены и систематизированы факторы развития интеграционных связей в АПК.

## **ECONOMIC ESSENCE OF INTEGRATION RELATIONS IN THE AGRO-INDUSTRIAL COMPLEX**

*Metrik L. V., senior lecturer*

*Belarusian State Agricultural Academy,  
Gorki, Republic of Belarus*

**Keywords:** integration, production and economic relations, integration links, efficiency.

**Summary.** The article reveals the economic essence of integration ties. Modern economic motives and forms of unifying processes are revealed and systematized. The factors for the development of integration ties in the agro-industrial complex have been identified and systematized.

**Введение.** Интеграцию следует рассматривать как процесс сближения, соединения отраслей и как сложившуюся на каждом этапе систему отношений и связей между ними. Под интеграционным процессом понимается планомерное соединение, сращивание связанных единым производственным циклом специализированных структурных

единиц с целью установления рациональных форм слияния, обеспечивающих наивысшую эффективность производства, успешное решение социально-экономических задач.

**Основная часть.** Главная цель интегрирования как процесса – создание такой интеграционной структуры, которая способна не только обеспечить конкурентоспособность предприятий агропромышленного комплекса и получение прибыли, но и обеспечить стабильное положение на рынке и прибыльность производственно-хозяйственной деятельности в долгосрочной перспективе. Безусловно, специфические цели каждого участника интеграционного процесса в АПК могут несколько отличаться от общей, а возможно, и противоречить целям других участников интегрированной структуры. Однако все специфические цели отдельных участников подчинены одной общей цели [4].

Функционирование интегрированных структур в АПК позволяет:

- стабилизировать финансово-экономическое положение предприятий-смежников путем согласования их интересов и производственно-коммерческих связей;

- повысить эффективность использования ресурсного потенциала соучредителей, постепенно трансформируя его в производственный потенциал, в том числе за счет роста промежуточного спроса, повышения эффективности управляемости, сопряжения, согласования и кооперации хозяйственной деятельности;

- расширить рынок сбыта продукции интегрированных соучредителей;

- повысить эффективность противостояния инфляционным процессам и спекулятивным действиям торгово-посреднических структур при приобретении производственных ресурсов и реализации конечной для предприятия продукции;

- централизовать финансовые средства и направлять их на устранение наиболее негативных явлений и диспропорций;

- расширить возможности регулирования отпускной цены на конечный для агропромышленного формирования продукт [2].

Углубление интеграционных процессов приводит к качественно новой форме производственно-экономических связей и отношений сельского хозяйства с другими отраслями агропромышленного комплекса, в частности, с перерабатывающими предприятиями. Они превращаются в неразрывные звенья единых технологических потоков, от слаженности которых в немалой степени зависят конечные результаты производства. В свою очередь, это диктует необходимость развития отраслей в органическом единстве, в составе единого подкомплекса.

Им присущи свои внутренние закономерности функционирования, выражающиеся в определенных пропорциях их составных звеньев.

Развитие интеграционных процессов в АПК представляет собой экономический процесс, связанный, с одной стороны, с общественным разделением труда и его специализацией, с другой – необходимостью взаимодействия между специализированными отраслями и видами аграрного и промышленного производства. Отсюда на базе развития производительных сил наблюдаются их кооперирование, комбинирование и интеграция, получившие новый импульс в мировой практике в результате новейших достижений научно-технического прогресса. Аграрные предприятия вступают в это объединительное движение, стремясь снизить риск, связанный с производством, его зависимостью от климатических условий, стихийностью рынка сельхозпродукции, диктатом перерабатывающих отраслей, необходимостью повышения конкурентоспособности производства. Перерабатывающие и обслуживающие предприятия также стремятся обеспечить себе высокие доходы благодаря наличию стабильной сырьевой базы, лучшему использованию сырья, повышению качества своей продукции, ее удешевлению и завоеванию рынка сбыта. В большинстве случаев объектом интеграции является сельское хозяйство, а прямыми или косвенными интеграторами и координаторами нередко становятся несельскохозяйственные комбинаты и фирмы, концентрирующие основную долю производства и реализации конечной продукции агропромышленного комплекса.

Обобщая мировой опыт образования интегрированных структур, можно выделить следующие мотивы к интеграции в агропромышленном секторе экономики: возможность разрешения проблем транзакционных издержек, «двойной маргинализации», реализации синергетического эффекта и эффекта масштаба. Попытка реализовать и усилить синергетический эффект (от «*sinergos*» – вместе действующий), т. е. взаимодополняющее действие активов двух или нескольких хозяйствующих субъектов, совокупный результат которого превышает сумму результатов отдельных действий этих компаний способом интеграции, проявляется в экономии, получаемой за счет концентрации производства (техничко-технологической экономией), комбинирования взаимодополняющих ресурсов, минимизации транзакционных издержек (финансовой экономией) [1].

Создание агропромышленных структур является важным элементом, который помогает участникам в адаптации к рыночной экономике. Эти организации имеют большие масштабы, они накапливают большое количество трудовых, имущественных и финансовых ресур-

сов, формируют рабочие места, более результативно используют сырье и материалы, быстрее внедряют достижения научно-технического прогресса в производство.

Процесс интеграции приводит к новой качественной форме производственно-экономических отношений и связей сельского хозяйства с различными отраслями АПК, в частности, с перерабатывающими предприятиями. Они становятся неразрывными звеньями единых технологических потоков, от слаженной работы которых в большой степени зависят конечные результаты производственной деятельности. В свою очередь, это вызывает необходимость развития отраслей в органическом единстве, в рамках единого подкомплекса. Они характеризуются своими внутренними законами функционирования, выраженными в определенных пропорциях их составных звеньев.

Развитие интеграционных процессов в АПК – это экономический процесс, связанный с общественным разделением труда, его специализацией и необходимостью взаимодействия между видами аграрного и промышленного производства и специализированными отраслями. Следовательно, на основе развития производительных сил наблюдаются их комбинирование, кооперирование и интеграция, получившие новый импульс в мировой практике в результате последних достижений научно-технического прогресса. Сельскохозяйственные предприятия вступают в этот процесс, стремясь уменьшить риск, связанный с производством, зависимостью от влияния климатических условий, стихийностью рынка сельскохозяйственной продукции, монополией перерабатывающих отраслей, необходимостью роста конкурентоспособности производства. Предприятия перерабатывающих и обслуживающих отраслей также стремятся обеспечить себя высокими доходами благодаря наличию устойчивой сырьевой базы, повышению качества произведенной продукции, ее удешевлению и завоеванию рынка сбыта, наилучшему использованию сырья [3].

Объектом интеграции в большинстве случаев является сельское хозяйство, а прямыми или косвенными интеграторами часто становятся несельскохозяйственные фирмы, сосредоточивающие основную часть производства и реализации конечной продукции АПК. Вместе с тем в настоящее время в экономике существует большое количество разнообразных видов интеграционных структур, которые обладают индивидуальными характеристиками. В связи с этим возникает необходимость анализа существующей практики построения интегрированных структур и оценки эффективности существующих моделей.

**Влияние форм и видов интеграционных связей  
на отдельные сферы деятельности товаропроизводителей**

Формы и виды интеграции	Характеристика степени интеграции в отдельных сферах деятельности сельхозпроизводителей				
	Собственность на капитал	Производство продукции	Сбыт продукции	Инвестиции и снабжение ресурсами	Управление бизнесом
1. Некооперативная					
1.1. Производственная контрактация			+		
1.2. Давальческие контракты			+		
1.3. Кредитование оборотных средств		+	+	+	
2. Кооперативная:					
2.1. Межхозяйственная кооперация (горизонтальная)		+	+	+	
2.2. Вертикальная кооперация		+	+	+	
3. Корпоративная:					
3.1. Контроль над технологическими стадиями производства и распределением продукции		+	+	+	+
3.2. Объединение капиталов	+	+	+	+	+

При составлении данной таблицы были использованы существующие и устоявшиеся в научной литературе формы интеграции: некооперативная и кооперативная. Что касается видов интеграционных связей, то она приведена в собственной, авторской интерпретации, исходя из обобщения существующих на практике экономических отношений между производителями сельскохозяйственной продукции и переработчиками. Так, некооперативная интеграция представлена такими видами экономических отношений, как производственная контрактация; давальческие контракты; кредитование оборотных средств.

**Заключение.** В целом можно констатировать, что интегрированная структура позволяет аккумулировать совместные ресурсы как финансовые, так материальные и человеческие в процессе выполнения инновационных и инвестиционных проектов. При этом при условиях правильной организации достигается синергетический эффект, что позволяет максимизировать конечные результаты. Основой дальнейшего

развития интеграционных процессов в АПК в реалиях сегодняшнего дня являются все более совершенные процессы в системе производственно-финансовых отношений между всеми участниками агропродовольственного комплекса.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Лукашевич, Т. Н. Обоснование интеграционной формы развития молочного подкомплекса [Электронный ресурс] / Т. Н. Лукашевич // Научная электронная библиотека «Киберленинка». – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/obosnovanie-integratsionnoy-formy-razvitiya-molochnogo-podkompleksa>. – Дата доступа: 03.03.2023.

2. Экономическая сущность и причины возникновения интеграционных процессов в агропромышленном комплексе [Электронный ресурс] / С. А. Потокина [и др.] // Социально-экономические явления и процессы. – 2020. – № 1 (047). – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/ekonomicheskaya-suschnost-i-prichiny-vozniknoveniya-integratsionnyh-protsessov>. – Дата доступа: 04.03.2023.

3. Тельнова, Н. Н. Экономическая сущность возникновения интеграционных процессов АПК [Электронный ресурс] / Н. Н. Тельнова, Н. В. Снегирёва. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/ekonomicheskaya-suschnost-vozniknoveniya-integratsionnyh-protsessov-a>. – Дата доступа: 03.03.2023.

4. Фролова, О. А. Проблемы и перспективы развития интегрированных структур в АПК [Электронный ресурс] / О. А. Фролова, Н. С. Кулькова // Вектор науки Тольяттинского гос. ун-та. Сер.: Экономика и управление. – 2020. – Режим доступа: <https://www.vektornaukieconomika.ru/jour/article/view/269>. – Дата доступа: 04.03.2023.

УДК 636.085.55

#### **СОЮЗНАЯ ПРОГРАММА «КОМБИКОРМ-СГ»**

*Панасюга Н. П., магистр экон. наук, ст. преподаватель*

*УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»,  
Горки, Республика Беларусь*

**Ключевые слова:** программы Союзного государства, агропромышленный комплекс, программа «Комбикорм», программа «Комбикорм-СГ», программа «Комбикорм-3».

**Аннотация.** Социальное и экономическое значение союзных программ в области сельского хозяйства состоит в ликвидации зависимости от импорта комбикормов для ценных пород рыб, пушных зверей и отдельных видов животных. Создание современного оборудования для их производства отвечает долгосрочным задачам по импортозамещению в экономике Республики Беларусь и Российской Федерации, приобретая при этом особое значение в условиях внешнего давления Запада.